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Анотація. У статті представлено дослідження щодо обґрунтування 
економічної доцільності переробки зернових культур у біогаз, на першому 
етапі якого було проаналізовано посівні площі та врожайність певних 
сільськогосподарських культур у досліджуваних підприємствах Броварського 
району, Київської області. 

Виявлену тенденцію до збільшення врожайності сільськогосподарських 
культур у досліджуваних підприємствах розглянуто як свідчення того, що вони 
потенційно можуть повністю забезпечити себе сировиною для виробництва 
газоподібного біопалива. На другому етапі дослідження внаслідок розрахунків 
визначено потенційний обсяг сировинної бази для виробництва біогазу в 
досліджуваних підприємствах, потенційний обсяг виробництва біогазу та 
економічно доцільний обсяг виробництва біогазу для кожного підприємства. 
На третьому етапі дослідження для визначення економічної ефективності 
виробництва біогазу з зерна пшениці та кукурудзи було розраховано інвестиційні 
витрати, необхідні для реалізації проєкту зі встановлення біогазової установки 
в досліджуваних підприємствах. 

Насамкінець розраховано економічну ефективність запропонованого 
проєкту з виробництва біогазу в досліджуваних підприємствах Броварського 
району, Київської області та проаналізовано економічну ефективність проєкту 
в довгостроковій перспективі з використанням дисконтованих показників за 
умови життєвого циклу 5 років.
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Актуальність. 

В умовах сьогодення біоенерге-
тика є передумовою для подальшого 
успішного розвитку всієї цивілізації. 
У сукупності її напрямків виокрем-
люють розробку екобіотехнологій, 
спрямованих на виробництво біога-
зу з органічних відходів. Чи не най-
більш вагоме те, що вироблений біо-
газ є побічним продуктом переробки 
органічних відходів. Мається на ува-
зі, що сировину для виробництва бі-
огазу мають підприємства, зокрема 
сільськогосподарські, а, отже, її не 
потрібно купувати. Безпосередньо 
для України важливим є те, що біо-
енергетична сфера поєднує аграрне 
виробництво та енергетику – дві ос-
новні галузі, що формують економіку 
держави (Ecodevelop, 2019). Однак, 
аграрне виробництво переважно зо-
середжене на виробництві високо-
маржинальних бізнес-культур і пе-
рехід національного господарства на 
біоенергію в Україні відбувається до-
сить повільними темпами, що й ви-
магає подальших досліджень і безпе-
рервної уваги науковців і практиків.   

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. 

Питання розвитку виробництва бі-
огазу в останні роки привертає знач-
ну увагу як науковців, так і практиків. 
Одним із найбільших українських 
популяризаторів розвитку біоенергії 
є Голова правління Біоенергетичної 
асоціації України, який у своїх висту-
пах і публікаціях наголошує на необ-
хідності розвитку виробництва біоме-
тану, яке відповідає ідеї циркулярної 
економіки, оскільки перетворює по-
токи відходів, наприклад, побічної 
продукції сільського господарства або 

побутових відходів, в енергію, одно-
часно забезпечуючи рециркуляцію 
поживних речовин до сільськогоспо-
дарських угідь (Гелетуха, 2021).  

Питання виробництва біогазу та 
економічні, екологічні, соціальні ос-
нови виробництва і використання 
біопалива в Україні в останні роки 
постійно знаходяться в полі зору на-
уковців НААН (NAAS, 2020). Також 
широко і ґрунтовно до зазначеної 
проблематики підходить М. П. Тала-
виря, який зазначає, що в сучасних 
умовах розвитку сільського госпо-
дарства та сільських територій осо-
бливо важливого значення набуває 
розвиток біоорієнтованої економіки 
на науковій основі, важливими на-
прямами якої мають стати розробка 
екобіотехнологій, спрямованих на 
виробництво біогазу та водню з орга-
нічних відходів (Талавиря, 2015). 

Науковці Г. М Калетнік, Н. Г. Зди-
рко, В. Ю. Фабіянська (2018) роз-
глядають виробництво біогазу в до-
могосподарствах населення через 
призму забезпечення енергонезалеж-
ності сільських територій в Україні та 
обґрунтовують можливість отримати 
економіко-екологічний і соціальний 
ефекти від запровадження домо-
господарствами біогазових устано-
вок.  Д. М. Токарчук, Н. В. Пришляк 
і Я. В. Паламаренко (2020) так само 
розглядали в загальному перспекти-
ви використання відходів рослинни-
цтва на виробництво біогазу, а О. В. 
Потьомкіна і П. М. Косінський (2020) 
− виробництва біогазу з відходів тва-
ринництва. Я. В. Паламаренко (2019) 
до того ж дослідив економічний по-
тенціал біогазу в агропромисловому 
комплексі України та основні аспекти 
виробництва біогазу, виокремив пе-
реваги виробництва та використання 
біогазу та обґрунтував напрями підви-
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щення ефективності функціонування 
біогазової галузі України на рівні дер-
жави, підприємства та регіональних 
рівнях з урахуванням екологічних, ор-
ганізаційних, соціально-економічних і 
технологічних чинників впливу. 

Членкиня «Німецько українсько-
го аграрного діалогу» при Інституті 
економічних досліджень та полі-
тичних консультацій зазначає, що 
Україна, маючи розвинену сільсько-
господарську базу, може виробляти 
біогаз із широкого спектра органіч-
них субстратів як тваринного, так і 
рослинного походження та доводить 
прибутковість виробництва біогазу з 
гною ВРХ, свинячого гною, курячого 
посліду й силосної кукурудзи як най-
більш доступних сільськогосподар-
ських ресурсів (Кузнецова, 2010). На-
уковці Л. М. Сакун, Л. В. Різніченко, 
Б. О. Вєлькін (2020), досліджуючи 
перспективи розвитку ринку біогазу 
в Україні та за кордоном також зазна-
чають величезні можливості викори-
стання відходів у якості сировини для 
генерації біогазу й енергії та одно-
часно наголошують на можливостях 
суттєвого зменшення негативного 
впливу на довкілля за умови розвит-
ку біоенергетичної сфери.

Аналітик М. Мостова, аналізуючи 
сучасний стан і перспективи розвитку 
сфери біогазу в Україні наводить циф-
ри, що вражають − за 2012–2019 рр. у 
біогазові потужності в Україні було 
інвестовано приблизно 140 млн євро, а 
темпи зростання біогазових потужнос-
тей в Україні у 2019 році майже в 3,5 
рази перевищили показники 2018 року 
(Мостова, 2020). Не дивлячись на наяв-
ність пильної уваги до питань розвитку 
сфери біоенергії та виробництва біога-
зу, зокрема, зі сторони науковців і прак-
тиків, на нашу думку, необхідними на 
сьогодні є більш прикладні досліджен-

ня в контексті реалізації проєктів із 
переробки малими й середніми аграр-
ними підприємствами зернових сіль-
ськогосподарських культур у біогаз.

Мета дослідження: обґрунту-
вання економічної доцільності роз-
витку виробництва біопалива малими 
й середніми сільськогосподарськими 
підприємствами, зокрема, фермер-
ськими господарствами. 

Матеріали та методи 
дослідження. 

Використано методи наукового по-
рівняння, систематизації та узагальнен-
ня, економіко-статистичного аналізу, 
синтезу, розрахунково-математичний, 
а також логічний – для узагальнення 
результатів і формування висновків.

Результати дослідження 
та їх обговорення. 

На даному етапі розвитку націо-
нальної економіки відомо, що біома-
са та продукти її переробки – альтер-
нативні види палива − мають більше 
переваг у порівнянні з традиційними 
видами палива (Мірзоєва & Ткач, 
2019), а наша держава володіє до-
статнім ресурсним потенціалом для 
виробництва біокомпонентів, низкою 
промислових потужностей і може 
забезпечувати сировиною потребу 
країни в біопаливі. Ці можливості 
так само відкривають перспективи 
застосування в багатьох сферах біое-
танолу та біодизелю власного вироб-
ництва, використання рідкого біопа-
лива, а також можливості розробки і 
впровадження нових технологій для 
їхнього розвитку (Чебан & Діброва, 
2017; Чебан & Діброва, 2019).

Об’єктами цього дослідження ста-
ли п’ять підприємств Броварського 
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району, Київської області: ТОВ «Сві-
тильнянське», ПП «Сагро-Норд», 
ТОВ «Агрофірма Заворотичі», ПАТ 
«Агрокомбінат «Калита», ПП «Руса-
нівське», кожне з яких має у власно-
сті понад 1000 га сільськогосподар-
ських угідь. Вважаємо, що на таких 
площах можливо спродукувати такі 
обсяги врожаю сільськогосподар-
ських культур, які будуть достатні-
ми для переробки зібраних зернових 
на біогаз. Тобто можливе поєднання 
розвитку галузі рослинництва та га-
лузі переробки. Щоби підтвердити 
цю думку та дізнатися чи зможуть 
досліджувані підприємства забезпе-
чити себе в майбутньому сировиною 
для виробництва біогазу, було проа-
налізовано посівні площі та врожай-
ність певних сільськогосподарських 
культур (зокрема, пшениці озимої та 
кукурудзи) за 2016–2020 рр. (табл. 1).

Досліджувані підприємства за 
2016–2020 рр. (табл. 1) наростили 
площі під пшеницею озимою та ку-
курудзою на зерно. Винятком є під-
приємство «Сагро-Норд», яке змен-
шило посівні площі під зазначеними 
культурами вдвічі та підприємство 
«Агрокомбінат «Калита», яке так само 
зменшило площі посіву кукурудзи на 
зерно на 5 % у 2020 році в порівнян-
ні з 2016 роком, проте, в порівнянні 
з попереднім роком наростило посів-
ні площі кукурудзи майже в півтора 
рази. Відповідно, наявна тенденція до 
збільшення площ для вирощування 
зернових у досліджуваних підприєм-
ствах є свідченням того, що вони мо-
жуть повністю забезпечити себе сиро-
виною для виробництва біогазу.

Врожайність пшениці озимої та 
кукурудзи в досліджуваних підпри-
ємствах за 2016–2020 рр. також підви-
щилася. Найбільший прогрес у збіль-
шенні врожайності пшениці озимої 

зафіксовано в підприємстві «Войтов-
ське», у якому за 4 роки врожайність 
даної культури зросла на 65,78 %. 
Урожайність кукурудзи на зерно най-
більшою мірою зросла в підприємстві 
«Агрофірма Заворотичі» − 5 років 
майже втричі з 29,3 ц/га до 82,6 ц/га.

Варто зазначити, що врожайність 
озимої пшениці в досліджуваних під-
приємствах упродовж досліджувано-
го періоду знаходилися в межах се-
редньої врожайності даної культури 
в Україні станом на 2020 рік − 40,4 ц/
га. Врожайність кукурудзи на зерно в 
досліджуваних підприємствах пере-
вищувала середнє значення в державі 
у 2020 році − 41 ц/га − у 1,5-2 рази.

Стійку тенденцію до збільшення 
врожайності сільськогосподарських 
культур у досліджуваних підприєм-
ствах розглядаємо як свідчення того, 
що вони потенційно можуть повні-
стю забезпечити себе сировиною для 
виробництва газоподібного біопали-
ва. Отже, на прикладі досліджува-
них підприємств, дійшли висновку, 
що основним видом сировини для 
виробництва аграріями біогазу може 
бути зерно вирощуваних культур. По-
тенційні обсяги сировини, що можуть 
бути використані для його виробни-
цтва, представлено в табл. 2. Під час 
аналізу виявили, що найбільша кіль-
кість сировини у 2020 році була виро-
блена на підприємстві «Войтовське», 
а саме 5,94 тис. т, а найменшу – «Са-
гро-Норд» − 3,42 тис. т (табл. 2).

Вагомим є те, що рівень забезпе-
ченості сировиною для виробництва 
газоподібного біопалива в кожному з 
досліджуваних підприємств є доволі 
значним, тому всі вони мають можли-
вість організувати виробництво біо-
газу, не залучаючи додаткових коштів 
для купівлі сировини. Останнє є до-
сить важливим в умовах сьогодення, 
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оскільки підприємства є фермерськи-
ми господарствами, а тому не мають 
значних інвестиційних коштів, які б 
перебували у вільному обігу.

Визначивши потенційний обсяг 
сировинної бази дістали можливість: 

1) встановити потенційний обсяг ви-
робництва газоподібного біопалива 
для досліджуваних підприємств у 
розрізі двох найбільш популярних 
сільськогосподарських культур, які ви-
рощуються у даних підприємствах і в 

1. Посівні площі та врожайність окремих сільськогосподарських культур 
у досліджуваних підприємствах Броварського району Київської області

Роки
Пшениця озима Кукурудза

посівні площі, га урожайність, ц/га посівні площі, га урожайність, ц/га
СТОВ «Войтовське»

2016 - - - -
2018 480 39,1 412 29,0
2020 605 43,6 600 55,1
2020 р. у % 
до 2016 р. 123,5 165,8 249,0 110,6

ПП «Сагро-Норд»
2016 - - 737 58,9
2018 - - 484 41,8
2020 181 40,2 420 64,2
2020 р. у % до 
2016 р. 45,6 160,2 57,0 109,0

ТОВ «Агрофірма Заворотичі»
2016 208 28,8 155 29,3
2018 253 34,6 185 50,0
2020 307 31,2 315 82,6
2020 р. у % до 
2016 р. 147,6 108,3 203,2 281,9

ПАТ «Агрокомбінат «Калита»
2016 - - - -
2018 698 34,7 - -
2020 534 39,4 254 81,3
2020 р. у % до 
2016 р. 106,8 117,6 95,9 262,3

ПП «Русанівське»
2016 305 34,7 202 49,5
2018 348 45,6 232 89,5
2020 316 50,8 310 72,7
2020 р. у % до 
2016 р. 103,6 146,4 153,5 146,9

Джерело: розраховано авторами за даними статистичної звітності підприємств.
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Україні загалом (табл. 3); 2) визначити 
економічно доцільний обсяг виробни-
цтва біогазу в цих підприємствах, зва-
жаючи на умови не завдавати шкоди 
продовольчій безпеці країни (табл. 4).

Зважаючи на те, що досліджувані 
господарства, як і більшість аграріїв 
в Україні, у значних обсягах вирощу-
ють пшеницю озиму та кукурудзу, для 
виробництва газоподібного біопали-
ва потенційно можна використовува-
ти зерно зазначених культур (табл. 3). 
Варто відзначити, що більшість ві-
тчизняних підприємств використовує 
зерно лише для продажу, що логічно 

за ринкових умов, але така модель ве-
дення підприємницької діяльності не 
є найефективнішою. Тому нами про-
понується використовувати частину 
вирощеного зерна для виробництва 
біоенергії, при цьому ця частина має 
становити 10‒15% від валового збору 
зернових підприємств із метою недо-
пущення продовольчої кризи країни. 

Відповідно, визначено, що: 1) за-
гальний потенційний обсяг виробни-
цтва біогазу у п’яти досліджуваних 
підприємствах у 2020 р., який можна 
виробити з 20,9 тис т зібраного ними 
зерна становить 12,44 млн м3 з част-

3. Потенційний обсяг виробництва біогазу у досліджуваних 
підприємствах Броварського району Київської області, 2020 р.

Підприємство

Сільськогосподарська культура
Пшениця озима Кукурудза на зерно

Сирови-
на, тис. т.

Вихід 
біогазу, 
млн. м3

Частка 
метану, 
млн. м3

Сирови-
на, тис. т.

Вихід 
біогазу, 
млн. м3

Частка 
метану, 
млн. м3

СТОВ «Войтовське» 2,64 1,58 0,84 3,31 1,95 1,03
ПП «Сагро-Норд» 0,73 0,44 0,23 2,70 1,59 0,84
ТОВ «Агрофірма Заворотичі» 0,96 0,57 0,30 2,60 1,54 0,81
ПАТ «Агрокомбінат «Калита» 2,10 1,26 0,67 2,07 1,22 0,64
ПП «Русанівське» 1,61 0,96 0,51 2,25 1,33 0,70
Всього: 8,03 4,82 2,54 12,92 7,62 4,03

Джерело: розраховано авторами.

2. Потенційний обсяг сировинної бази для виробництва біогазу в досліджуваних 
підприємствах Броварського району Київської області, 2020 р.

Підприємство
Сировина – зернові культури, т

Разом сировини, т
Пшениця озима Кукурудза

СТОВ «Войтовське» 2637,8 3306,0 5943,8
ПП «Сагро-Норд» 727,6 2696,4 3424,0
ТОВ «Агрофірма Заворотичі» 957,8 2601,9 3559,7
ПАТ «Агрокомбінат «Калита» 2104,0 2065,0 4169,0
ПП «Русанівське» 1605,3 2253,7 3859,0
Всього: 8032,5 12923,0 20955,5

Джерело: розраховано авторами за даними статистичної звітності підприємств.
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кою метану 6,57 млн м3; 2) економіч-
но доцільним обсягом виробництва 
біогазу для кожного підприємства є 
70 тис м3 з часткою метану 40 тис м3 

(табл. 4). При цьому, економічно до-
цільний обсяг встановлено, виходячи 
з потужності біогазової установки, яка 
необхідна для виробництва біогазу. 

Загальний економічно доцільний 
вихід біогазу, що можуть спродуку-
вати досліджувані підприємства ста-
новить 0,36 млн м3 з часткою метану 
0,19 млн м3 (табл. 4). Розрахунково-
го встановлено, що для виробництва 
даної кількості біогазу в рік п’ятьом 
підприємствам необхідно 562,1 т 
сировини зернових, що становить 
13,41% від їхнього валового збору 
зерна пшениці та кукурудзи та, від-
повідно, не вплине на ефективність 
діяльності підприємств і продоволь-
чу безпеку держави.

Із метою визначення економічної 
ефективності виробництва біогазу з 
зерна пшениці та кукурудзи було роз-
раховано інвестиційні витрати, необ-
хідні для реалізації проєкту з встанов-
лення біогазової установки (БГУ) у 
досліджуваних підприємствах (табл. 
5). Найбільша стаття інвестиційних 
витрат проєкту з встановлення БГУ 

припадає на придбання сертифікова-
ної біогазової установки «БГУ-20» від 
української компанії «Екотенк» (про-
відної у сфері сучасних біогазових тех-
нологій) із робочим об’ємом біореакто-
ра 20 м3, що дає можливість добового 
завантаження 0,308 т зерна (табл. 5).

Отже, у структурі витрат 30,64 % 
припадає саме на його купівлю. Наступ-
ною за розміром статтею витрат є будів-
ництво басейну для зберігання рідких 
біодобрив, які є побічним продуктом 
за виробництва біогазу, вартістю 161,50 
тис. грн, що в структурі витрат стано-
вить 24,51 %. Вагомими статтями ви-
трат є купівля автомобіля з цистерною 
на 5 тис. л для реалізації біодобрив і 
будівництво приміщення для встанов-
лення електрогенератора, зберігання ав-
тотранспорту та для потреб персоналу, 
розміром 20 м на 15 м.

Реалізація проєкту з виробни-
цтва біогазу із застосуванням БГУ 
дає можливість отримати приріст 
урожайності сільськогосподарських 
культур унаслідок використання 
біодобрив, які паралельно продуку-
ються. У порівнянні з незброджени-
ми органічними відходами тваринни-
цтва, використання біодобрив після 
біогазового виробництва дає змогу 

4. Економічно доцільний обсяг виробництва біогазу в досліджуваних 
підприємствах Броварського району Київської області, 2020 р.

Підприємство
Потен-
ціал си-
ровинної 
бази, т

Теоретично можливий 
потенціал виробництва

Економічно доцільний роз-
мір виробництва біогазу

біогазу, 
млн м3

частка мета-
ну, млн м3

біогазу, 
млн м3

частка метану, 
млн м3

СТОВ «Войтовське» 5943,8 3,53 1,87 0,07 0,04
ПП «Сагро-Норд» 3424,02 2,03 1,07 0,07 0,04
ТОВ «Агрофірма Заворотичі» 3559,74 2,11 1,11 0,07 0,04
ПАТ «Агрокомбінат «Калита» 4168,98 2,48 1,31 0,07 0,04
ПП «Русанівське» 3858,98 2,29 1,21 0,07 0,04
Всього 20955,52 12,44 6,57 0,36 0,19

Джерело: розраховано авторами за даними статистичної звітності підприємств.
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одержувати в 1,5 рази вищу врожай-
ність сільськогосподарських культур 
(Ecodevelop, 2017). Дохід, отриманий 
від приросту врожайності на 15 % 
завдяки внесенню органічних біодо-
брив під озиму пшеницю та кукуру-
дзу на зерно в розрізі підприємств, 
відрізняється через різний розмір 
посівних площ, які перебувають під 
цими культурами. Найбільший чи-
стий дохід від приросту врожайно-
сті спостерігається в підприємстві 
ПП «Русанівське» − майже 1,43 млн 
грн із 273,75 га, а найменше отримує 
доходу від приросту врожайності 
підприємство СТОВ «Войтовське» − 
майже 1,15 млн грн з такої ж самої 
площі. Виявлено, що біодобрив для 
реалізації за межі підприємств не 
залишилося, оскільки досліджувані 
підприємства в повному обсязі вико-
ристали їх для власних потреб.

Також було проаналізовано для 
майбутніх проєктів витрати по кож-
ному з підприємств, які різняться 
завдяки кількості вибраної сировини 
та врожайності культури, що висту-
пає джерелом сировини. Виявлено, 
що для досліджуваних підприємств 
сировиною буде зерно пшениці та 
кукурудзи в пропорції необхідного 
річного обсягу сировинної бази, що 

становить 562,1 т до валового збору 
зерна досліджуваних підприємств.

До того ж, виконані розрахунки за-
свідчили, що запровадження проєктів 
із виробництва біогазу може супро-
воджуватися високою ефективністю 
(табл. 6, 7). Зокрема, аналіз показників 
економічної ефективності за проєктом 
виробництва газоподібного біопалива, а 
саме біогазу із зерна зернових культур 
для підприємств Броварського району, 
Київської області свідчить про доціль-
ність запровадження проєкту переробки 
зерна зернових культур на біопаливо в 
усіх досліджуваних підприємствах. Для 
того, щоби такий вид діяльності був 
доцільним і приносив прибуток підпри-
ємствам, необхідно використовувати 
вироблені біодобрива для власних по-
треб. Біопаливо у вигляді біогазу можна 
продавати чи також використовувати 
для власних потреб, що дасть змогу от-
римати економію на ПММ.

Під час розрахунків (табл. 6) вияв-
лено, що показник ЕВІТDA, розрахова-
ний на 5 років для всіх досліджуваних 
підприємств становить понад 7,6 млн 
грн. Рівень рентабельності за показни-
ком EBITDA в середньому за 5 років 
становить 105,4 %. Найвища рентабель-
ність виробництва біогазу та біодобрив 
спостерігається в ПП «Русанівське» із 

5. Інвестиції для реалізації проєкту з встановлення БГУ у досліджуваних 
підприємствах Броварського району Київської області, 2020 р.

Обладнання та приміщення Модель Інвестиції,
тис. грн.

Структура 
витрат, %

Біогазова установка «БГУ-20» 201,91 30,64
Басейн під біодобрива 850 м3 161,50 24,51
Автомобіль ЗІЛ-130 141,83 21,53
Цистерна Вакуумна 94,55 14,35
Приміщення для персоналу та техніки СІП-панелі 59,1 8,97
Всього: Х 658,89 100,00

Джерело: розраховано авторами за ринковими цінами, листопад 2020 року.
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результатом 237,9 %. Найвища рента-
бельність продажів біогазу та біодобрив 
за перший період також у підприєм-
ства ПП «Русанівське», що становить 
48,2 %. Продуктивність праці в дослі-
джуваних підприємствах однакова, що 
зумовлено максимальною потужністю 
БГУ. Найбільша матеріаловіддача також 
спостерігається в ПП «Русанівське», а 
саме 1,74 грн на гривню вартості вироб-
ничих матеріалів. Відповідно, наймен-
ша матеріаломісткість знову ж спосте-
рігається в зазначеному підприємстві 
– 0,57 тис. грн, як і найменший термін 
окупності − 11 місяців.

Для аналізу економічної ефектив-
ності запропонованого проєкту з ви-
робництва газоподібного біопалива в 
довгостроковій перспективі додатко-
во були проведені дослідження дис-
контованих показників економічної 
ефективності за умови життєвого ци-
клу 5 років (табл. 7).

За інформацією таблиці 7 виявле-
но, що всі підприємства будуть при-

бутковими за реалізації інвестицій-
них проєктів із виробництва біогазу 
та біодобрив, із подальшим прода-
жем біогазу та використанням біо-
добрив для власних потреб. Зокрема, 
показник чистої поточної вартості 
(NPV) для кожного досліджуваного 
підприємства коливається в межах 
від 1324,97 тис. грн до 2282,98 тис. 
грн за п’ять виробничих періодів. 
Цей показник – абсолютна міра ефек-
тивності проєктів, який має пряму за-
лежність від масштабів бізнесу. 

Найбільший NPV може створити 
ПП «Русанівське» в розмірі 2282,98 
тис. грн. Загальний розмір індексу 
прибутковості (РІ) для досліджуваних 
підприємств коливається в межах 3,01–
4,46, що є досить високим рівнем. За 
коефіцієнтом користі та витрат (BCR), 
з урахуванням продисконтованих ви-
год і витрат, для всіх досліджуваних 
підприємств виробництво газоподіб-
ного біопалива є економічно перспек-
тивним, оскільки показник колива-

6. Економічна ефективність запропонованого проєкту з виробництва 
біогазу в досліджуваних підприємствах

Показник

Підприємство
СТОВ 

«Войтов-
ське»

ПП «Са-
гро-Норд»

ТОВ 
«Агрофірма 
Заворотичі»

ПАТ «Агро-
комбінат 
«Калита»

ПП 
«Русанів-
ське»

EBITDA*, тис. грн. 7690,88 8519,68 8629,11 8289,88 9464,75
Рентабельність EBITDA*, % 106,0 105,4 105.3 105,5 104,8
Рентабельність, %
товарної продукції продажів

191,0
38,8

214,0
44,4

216,6
44,9

206,5
42,7

237,9
48,2

Продуктивність праці, тис. м3/ос 35 35 35 35 35
Трудомісткість, тис. грн. 0,28 0,27 0,27 0,27 0,25
Матеріаломісткість тис. грн. 0,71 0,64 0,63 0,66 0,57
Матеріаловіддача, тис. грн. 1,40 1,56 1,58 1,52 1,74
Норма прибутку, %
за авансованим капіталом
за обсягом реалізованої продукції
за повною собівартістю

35,6
38,8
74,1

45,5
44,4
95,0

97,2
44,9
97,3

42,5
42,7
88,2

56,1
49,1
116,7

Термін окупності 1 рік 4 міс 1 рік 1 міс 1 рік 1 міс 1 рік 2 міс 11 міс

Джерело: розраховано авторами, виходячи з тривалості проєкту 5 років.



Н. М. Ткач, Т. В. Мірзоєва

14 | ISSN 2707-3823   Vol. 12, №2, 2021BIOECONOMY AND AGRARIAN BUSINESS

ється в діапазоні 1,38–1,62. Показник 
РВР – характеризує термін окупності 
авансованого капіталу підприємством 
з огляду на зниження цінності грошей 
у часі. Отже, термін окупності вироб-
ництва газоподібного біопалива для 
досліджуваних підприємств Бровар-
ського району Київської області стано-
вить близько одного року, що є досить 
привабливим з економічної точки зору.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень.

Здійснивши аналіз показників еко-
номічної ефективності запропонова-
ного проєкту з виробництва біогазу в 
досліджуваних підприємствах дійшли 
висновку, що він є економічно доціль-
ним у разі тривалості життєвого циклу 
проєкту в п’ять років. Окрім того, вико-
наши аналіз економічної ефективності 
проєктного виробництва газоподібного 
біопалива у вигляді біогазу з біосирови-
ни, яку в значних обсягах можуть 
продукувати сільськогосподарські під-
приємства Броварського району, Київ-
ської області, можна стверджувати таке. 

По-перше, продукцію рослинни-
цтва досліджувані підприємства 
можуть реалізовувати як традицій-
ними шляхами, так і в якості сиро-
вини для виробництва біопалива. 
По-друге, цей напрям виробництва 
може бути в рази більш прибутко-
вим, особливо з огляду на світові 
тенденції до зниження цін на про-
дукцію рослинництва в останні 
роки. Наприклад, відбувається по-
стійне здешевлення ціни зернових. 
По-третє, виробництво біогазу без 
реалізації побічної продукції – біо-
добрив, є збитковим, тому варто па-
ралельно розвивати обидва напря-
ми. Загалом виробництво біогазу із 
зерна озимої пшениці й кукурудзи 
без суттєвих фінансових вкладень 
дасть змогу малим суб’єктам аграр-
ного сектору отримувати достатні 
прибутки не тільки для забезпе-
чення самоокупності, але й для по-
дальшого розвитку. Своєю чергою, 
підвищення прибутків сільсько-
господарських підприємств дасть 
змогу підвищити рівень життя на-
селення сільської місцевості.

7. Економічна доцільність проєкту з виробництва біогазу в 
досліджуваних підприємствах Броварського району Київської області *

Показник
Підприємство

СТОВ «Вой-
товське»

ПП «Са-
гро-Норд»

ТОВ «Агрофір-
ма Заворотичі»

ПАТ «Агроком-
бінат «Калита»

ПП «Руса-
нівське»

Продисконтований чистий 
грошовий потік, тис. грн. 1983,86 2442,59 2498,72 2303,80 2941,87

Продисконтована сума 
інвестицій, тис. грн. 658,89 658,89 658,89 658,89 658,89

NPV 1324,97 1783,70 1839,83 1644,91 2282,98
PI 3,01 3,71 3,79 3,50 4,46
Продисконтовані вигоди 
проекту, тис. грн. 4772,50 5317,57 5389,55 5166,45 5939,10

Продисконтовані витрати, 
тис. грн. 3447,53 3533,87 3549,72 3521,54 3656,12

BCR 1,38 1,50 1,52 1,47 1,62
PBP 1 рік 5 міс 1 рік 1 міс 1 рік 1 міс 1 рік 2 міс 11 місяців

Джерело: розраховано авторами, виходячи з тривалості проєкту 5 років.
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evidence that they could potenƟally be fully self-sufficient in raw materials for the producƟon of 
gaseous biofuels. At the second stage of the study, the potenƟal volume of the raw material base for 
biogas producƟon in the studied enterprises was calculated, potenƟal volume of biogas producƟon 
and economically feasible volume of biogas producƟon for each enterprise. 

It is proposed to use part of the grown grain for bioenergy producƟon, and this part should be 
10-15% of the gross harvest of grain enterprises, in order to prevent the food crisis in the country. 
At the third stage of the study to determine the economic efficiency of biogas producƟon from 
wheat and corn, investment costs were calculated, necessary for the implementaƟon of the project 
to install a biogas plant in the studied enterprises. The authors calculated the investment costs 
required to implement the project of installing a biogas plant at the studied enterprises. The authors 
also analyzed the costs of each company for future projects. Finally, the economic efficiency of the 
submiƩed project for biogas producƟon in the studied enterprises of Brovary district, Kyiv region 
is calculated, the economic efficiency of the project in the long run is analyzed with the use of 
discounted indicators of economic efficiency with a life cycle of 5 years. 

It was found that the implementaƟon of projects for biogas producƟon may be accompanied 
by high efficiency, all enterprises will receive profits from the implementaƟon of investment projects 
for the producƟon of biogas and bioferƟlizers with the subsequent sale of biogas and the use of 
bioferƟlizers for their own needs.

Keywords: economic efficiency; biogas producƟon; grain processing; organic waste


